

三级医院胸痛、卒中及创伤中心名单出炉

本报讯(记者常娟)12月7日,河南省卫生健康委公布2020年三级医院胸痛、卒中及创伤中心建设达标单位名单。平舆县人民医院等34所医院为“三级医院胸痛中心”建设达标单位,登封市人民医院等17所医院为“三级医院卒中中心单位”,汝阳县人民医院等22所医院为“三级医院创伤中心”建设达标单位(具体名单请扫描二维码)。

为了进一步改进医疗服务,2018年初,国家卫生健康委提出在二级以上医院建设“五大中心”,分别是胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心。河南省卫生健康委规定二三级医院均应建设“五大中心”,并先后印发《二三级医院胸痛中心评价细则(试行)》《二三级医院卒中中心建设评价细则(试行)》《二三级医院创伤中心建设评价标准(试行)》,指导各级医疗机构有序推进此项工作。

本次公布的建设达标单位基本上是县级医院,在原有二级医院中心的基础上,创建三级医院胸痛、卒中和创伤中心达标单位,进一步提升了医疗服务能力,有效降低了相关急性恶性疾病的致死率、致残率,有力保障了当地群众的生命健康权益。

省卫生健康委医政医管处工作人员提醒,创建“五大中心”是一项常态化工作,除需要在二三级医院推广建设外,已经建设达标单位也需要定期接受复审复检,确保医疗质量稳定。



河南绘出社区医院建设路线图

本报记者 冯金灿

11月26日,河南省卫生健康委印发全面推进社区医院建设工作方案,明确了社区医院建设的各项具体要求,特别是针对基层医疗卫生机构服务能力短板和薄弱环节,要求优化资源配置,健全科室设置,拓展服务范围,完善服务功能,强化运行管理,推动整合型服务体系建设和分级诊疗制度建设,不断提高医疗服务能力和服务质量,提升城乡居民对基层医疗卫生服务的信任度、利用率和获得感。

“至此,我省社区医院建设工作全面推开。这意味着基层医疗卫生机构服务能力将会进一步提升,群众在家门口看病就医将更安心、更舒心、更便捷、更高效。”省卫生健康委基层卫生健康处负责人说。

从试点到全面推开 河南推动基层医疗卫生服务“强起来”

4月11日,省卫生健康委发布《关于公布首批社区医院建设评估合格机构名单的通知》,我省109家基层医疗卫生机构获批准挂牌社区医院。

“升级为社区医院后,诊疗范围扩大了,老百姓看病更方便了。”4月12日,郑州市经开区潮河社区卫生服务中心正式挂牌社区医院,该中心负责人周国平说,以前叫社区卫生服务中心时,侧重于公共卫生服务,现在可以更多地为老百姓提供常见病的诊疗服务了。

据介绍,2019年,我省作为全国社区医院建设试点省份之一,在全省启动了社区医院建设试点

工作。经过试点机构创建、省辖市卫生健康委评估合格,确认郑州市经开区潮河社区卫生服务中心等109家基层医疗卫生机构达到社区医院标准。

同时,省卫生健康委要求,各级卫生健康部门要继续加强社区医院建设,总结推广先进经验,提高基层医疗卫生机构整体服务能力;加强社区医院医疗质量和医疗安全监督管理,确保规范有序高质量发展。

7月13日,国家卫生健康委印发《关于全面推进社区医院建设工作的通知》,决定在总结2019年社区医院建设试点工作的基础上,全面开展社区医院建设工作。

社区医院可备案 开展限制类医疗技术 中医药诊疗量要超过30%

建设社区医院,提高基层群众看病就医的获得感很重要。因此,加强基础设施建设和提高服务能力很关键。

省卫生健康委明确要求,社区医院建设要健全科室设置,加强基础设施设备建设,重点健全临床、医技等科室设置;完善房屋、设备、床位、人员等资源配备,加强信息化等基础设施建设和设备提档升级,注重数据共享、业务协同和综合管理,优化就医流程,美化服务环境。

“除了建好基础设施,重点是加强诊疗能力建设,提升医疗服务质量。”省卫生健康委基层卫生健康处负责人说,在加强门诊服务能力建设方面,社区医院建设要依据病种目录和当地常见病、多发病诊疗需求,合理、规范设置全科门诊、普通门诊和专科门诊,按规定设置感染性疾病门诊(发热门诊或哨点诊室),鼓励上级医院与基层医疗卫生机构联合开设

专家门诊、慢性病门诊和特色适宜专科,有条件的可设立心理咨询门诊;在加强住院服务能力建设方面,社区医院主要以老年、康复、护理、安宁疗护床位为主,合理设置内科、外科、妇科、儿科、中医科等床位,不断提升二级以下常规手术、正常分娩服务能力,具备相应人员资质和设备条件的,可备案开展限制类医疗技术,开展手术操作的基层医疗卫生机构应当设置手术室、麻醉科。结合实际开设家庭病床。

中医药服务具有简、便、验、廉的特点,深受群众的欢迎。省卫生健康委明确要求社区医院加强中医药服务能力建设,社区医院应全部设置符合标准的中医馆,提供包括中药饮片等6种以上中医药服务技术,每个社区医院至少培育2个中医优势病种和1个中医特色专科,推广使用至少10项中医药适宜技术,中医药诊疗量逐步达到社区医院诊疗量30%以上。支持中医药综合服务能力提升,到2022年,25%以上的社区医院中医馆应达到示范中医馆标准。

保持公益性 财政补偿和优惠政策不减少

针对不少基层医疗卫生机构从业人员担心建成社区医院后其

公益性会不会改变的问题,省卫生健康委基层卫生健康处负责人说,基层医疗卫生机构建成社区医院后,仍然承担基本医疗服务和基本公共卫生服务,其医疗机构类别不变,防治结合的功能定位和公益性性质不变,财政补偿水平和优惠政策不降低。

省卫生健康委基层卫生健康处负责人提醒,社区医院建设要注意推动医防融合,加强传染病防控能力建设。除了按照常态化疫情防控要求,规范设置发热门诊或发热哨点诊室外,社区医院要强化传染病早发现、早报告能力,常态化开展医务人员传染病知识培训,提高社区医院在健康体检和日常诊疗过程中早发现传染病的能力,落实预检分诊制度,规范预检分诊流程;落实传染病报告制度,提升法定传染病早报告能力;进一步完善防护设施,强化社区医院自我防护能力;强化重点人群健康管理,规范做好建档立卡贫困人口慢性病签约服务,配合做好新冠肺炎康复出院人员等重点人群日常健康管理和健康监测、心理支持等服务;以全科医生为核心,加强全科诊室、家庭医生工作室、健康小屋标准化建设,构建高效协同、综合连续的医防融合机制,提升家庭医生签约服务质量。



商丘召开抗击新冠肺炎疫情表彰大会

进一步 加强疫情防控工作

本报(记者赵忠民)12月7日,商丘市委、市政府举行抗击新冠肺炎疫情表彰大会。全市300名抗击新冠肺炎疫情先进个人、100个先进集体、50名优秀共产党员、30个先进基层党组织受表彰。

上午9时,大会开始。全场起立,高唱国歌。国歌唱毕,全场肃立,向在抗击新冠肺炎疫情中牺牲的烈士和逝世同胞默哀。

今年年初,面对疫情大考,商丘市织密筑牢“六位一体”联防联控网络,在全省率先实行“县不漏乡、乡不漏村、村不漏户、户不漏人”地毯式排查措施,构建了防疫抗疫的坚固防线;紧紧抓住核酸检测这一关键环节,全面扩大检测范围,做到应检尽检、随到随检,有效阻断了新冠病毒在商丘的传播;实施中西医结合的特色救治方法,在全省率先采用治愈患者血浆对重症患者进行救治,成功探索了集中救治、综合施策的经验;积极开通线上疫情服务平台,实现实时互联网问诊功能,切实增强了全民防控意识;建立完善常态化疫情监测机制,形成系统化多层次复工复产组织体系,统筹推进了疫情防控与经济社会发展工作;“让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬”,锤炼了全市党员干部队伍。

商丘市要求,要坚持毫不放松抓好常态化疫情防控,慎终如始,全面做好外防输入、内防反弹工作,着眼常态化、完善体制机制,不断巩固来之不易的疫情防控成果;立足平战结合,做好各项应急物资储备、应急队伍储备、迎战准备;突出工作重点,切实做到科学预防、及时发现、快速处置、精准管控、有效救治,奋力夺取抗疫斗争全面胜利。

在表彰大会上,商丘市第一人民医院急诊重症监护室主管护师王敬、虞城县卫生健康委主任徐志强、民权县林七乡付庄村党支部书记陈永林、商丘市疾病预防控制中心微生物检验科科长陈颖、商丘市立医院副院长梁贤栋、商丘市公安局出入境管理处四级警长张博等,做了典型发言。

抗疫防痨 畅享健康呼吸

本报讯(记者杨须)12月8日上午,由河南省疾病预防控制中心主办、医药卫生报社、洛阳师范学院协办的结核病防治活动——2020年“防痨专家进校园”第二站在洛阳师范学院举行,进一步扩大结核病防治宣传覆盖面,提高青年学生对结核病的自我防护意识。

结核病肆虐了全球几千年,曾经被称为“白色的瘟疫”,让公众谈之色变。近年来,河南省持续加强结核病防控工作,持续组织开展系列校园宣传活动,不断提升学校结核病防控能力,结核病防治工作取得了显著成效。由于河南人口基数大,结核病防控任重道远。尤其是在初中及大专院校青年学生这一群体中,感染

人数呈上升趋势。因此,加强校园结核病防控工作刻不容缓。

“结核病防治是一种与新冠肺炎传播途径类似的、危害巨大的传染病,广大青少年学生应提高对结核病的自我防护意识,在学习生活中,积极主动参与结核病防治知识宣传活动,使更多的人掌握结核病防治知识,远离结核病。”在访谈现场,河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所主任医师甄新安、副主任医师蒋建国、主管医师孟澜涛等,作为本次的访谈专家,围绕肺结核和新冠肺炎的相关知识、传播、危害、主要途径等知识,与同学们进行互动,形象生动地为在校师生讲解了结核病防治知识。

12月9日,一名全副武装的参赛选手在模拟操作呼吸机。当日,2020年河南省新冠肺炎救治技能大赛总决赛技能操作环节比赛在郑州大学第一附属医院举行,全省18支省辖市代表队和1支省直医疗机构代表队共60名选手参加比赛。本次决赛设置了理论考试和技能操作两个环节,以实战导向对参赛选手的操作技能进行考核。个人赛前3名获奖选手将按照程序申报“河南省五一劳动奖章”,前5名获奖选手将按照程序申报“河南省技术能手”荣誉。 史尧/摄

今日导读

她为5个人带来新生 2版
一路疾行救落水老人 5版
贫困户的“参谋长” 6版



医疗援疆 叩开百姓幸福之门

本报记者 刘 旻 通讯员 陈金玲

走进位于新疆东大门的新疆生产建设兵团第十三师(以下简称十三师),在一座座援疆资金建设的现代化医院建筑前,随处可见“河南援疆”几个醒目的大字,这不仅展示了河南援疆工作成果,更代表了河南省与十三师员工及家属的情谊。

2010年,中央部署开展新一轮对口援疆工作,河南省对口支援新疆哈密市和十三师。一个来自中原腹地的人力资源大省、经济大省、文化大省,与位于新疆门户、有着光荣维稳戍边历史的十三师,因为对口援疆工作拉近了距离。

自2011年以来,河南省卫生健康委认真贯彻落实对口援疆国家战略,不断提高政治站位,强化组织领导,医疗卫生对口援疆工作取得了显著成效。

今年4月,新一批河南援疆

干部人才抵达十三师,开始援疆工作。5月2日,十三师红星医院8名援疆医生主动放弃节假日休息时间,来到柳树泉农场“送医下乡”,神经内科、神经外科、心内科、妇产科等科室的专家开展义诊活动,服务200多人。

67岁的维吾尔族大叔艾买提说:“感谢援疆搭建的平台,让我们在家门口就能享受到先进的医疗服务。河南援疆医生水平真高,帮我解除了困扰多年的病痛。”红星医院援疆副院长王英芳说,8名医生都来自河南省人民医院,通过“送医下乡”践行人民至

上的价值理念,是值得做的事情。

9月27日,15名河南名医组成的医疗服务队赴十三师黄田农场九连,开展“名医专家送健康”义诊活动,现场接诊100多人。今年,这样的义诊活动已开展了8次。

医疗是根基。今年,十三师借鉴河南等地在医疗领域的改革经验,出台《十三师关于推进新时代卫生健康事业高质量发展的意见》,邀请河南医改专家帮助十三师制定《医共体章程》《公立医院绩效工资总量核定办法(试行)》等26个文件,形成“1+10+N”政策体系。

充分利用援疆资源,规划设计“一高地两中心”的医共体发展布局。深化河南4所大学和红星医院的合作,将红星医院打造成区域医疗集团高地。强化与新乡医学院合作,助力安心医院搬迁扩建成东疆精神卫生中心。以火箭农场新医院为基础,推动与河南中医药大学及其附属医院的交流合作,引入社会机构,建设东疆中医特色医养结合中心。如今,以医共体为纽带,十三师总医院与各团场医院建立起人、财、物、责、权、利一体化的“一家人”新格局。

河南援疆干部王涛指着崭新的十三师红星医院中原病房楼说,大楼2018年12月建成,使用援疆资金1.256亿元,投入使用后,医院接诊能力、医疗技术水平和服务能力显著提升,红星医院门诊急症患者由“十二五”初期的24.9万人次增加到“十三五”末期的42万人次,增长56.55%;住院患者由2011年初的1.96万人次增加到目前的2.3万人次。

疫情是命令。今年新冠肺炎疫情发生后,河南援疆工作前方指挥部第一时间印发《河南支援十三师抗击新型冠状病毒肺炎疫

情工作方案》,为十三师调拨一次性医用口罩6万个、抗病毒口服液1万个(含10万个滤芯)、儿童口罩2.5万个、医用防护服450套;协调河南省委宣传部捐赠抗疫图书2000册,协调河南羚锐制药集团公司捐赠价值2.6万元的药品和防疫物资;依托河南省人民医院建立十三师发热门诊远程会诊中心,先后组织11次远程会诊。

新疆新一轮新冠肺炎疫情发生后,援疆指挥部及时协调河南省政府向十三师捐赠价值204万元的抗疫物

